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1 Elcaywyn

To Aetovpywkd ovotnuo &lvar T0 COVOAO TOV TPOYPOUUATOV VOGS VITOAOYIGTIKOV
OLOTNHOTOG TOV KOAVTTEL TOV EAEYYO TV SIAPOP®V GLOKELAOV TOV GLOTHHOTOG KAOMG Kot
TNV EMKOWOVie Tov ¥pNotn pe 10 cvotua. Ta Tpoypdppate avtd tpocmadodv va Kivovy
TO OOO0TIKO TO GVGTNIO, VO, OTAOTOGOVY TN YPNOT| TOV, Kol VO, PEATIGTOTOM GOV TV
amdO0oN Tov. AV 00VUE TO AEITOVPYIKO GUGTNUO GOV SLOYEPIOTN TOV VTOGLGTNUATMOV TOV
OLOTNHOTOG, TOTE Ba Tpémer va ektelel TIG €ENG Aettovpyieg:

EmiPAénet t xpnion tov vrocvoTnuiTOV
KaBopilel mo16g maipvel 1, moTE, KOl TOGO

Amovépel To VTOGVG TN

b=

Enavaxtd to vmocvotnpa

Ta KupidTEpO VITOGLOTAATA TOV EAEYYOVTOL OO TO AElToLPYIKd cvotnua eivar: H xupiomg
puviun, n CPU, ot povadeg e16080v/e£000v, Kot o1 TANpoPopiec.

1.1 Aeitoupyieg diayeipiong TnG HVAUNG
1. EmPAéner m ypnon g xvpiwg pviung. Ilowd tunpota ypnoiporotovvrol Kot omd
mo16v, mold tunpoto givon eErevbepa (free).
2. Av 10 cbotnua ypnoworotel multiprogramming', amo@acilel yio to mo1d Siepyocio
naipvel pvnqun, tote Ba v Tapet, Kot téon o Tapet.
3. Amovéuel 10 vroovotnua (pvnun) otav 1 depyasio v (ntMoet kot 1 dredkocio 2
TO EMITPEMEL.

4. Emovoktd t pvqun 6tav n diepyacia dev ) ypetdleton TAEOV.

1.2 AeiToupyieg dlaxeipiong Tou processor

1. EmPArémer m ypnion tov 1 tev processor(s). To mpdypappa mov 10 Kdvel avtd Aéyeton
(traffic controller).

2. Amogacilel yio to modg Ba ypnotpomon)oel Tov processor. To mpdypoppo mov 1o
Kévetr avtd Aéyeton processor scheduler.

3. Amovéuel 10 VRTOGVGTNUA (Processor) TPOTOMOIMVTAG TO TEPLEYOUEVO KATOLWV
Katoyopntav (registers) oto hardware. Avtd Aéyetor cuvnbwg dispatcher.

4. Emavaxtd tov processor Otav 1 process TePUATIOTEL, ATEAELOEPDGEL TOV Processor, 1M
vrepPel Tov EMTPETOUEVO YPOVO YPNONG.

1.3 AsiToupyieg dlaxeipiong TTEPIPEPEIAKWYV HOVADWV

'0 6poc Multiprogramming ypnoiponotleiton yio va vodnimoet v towtdypovn "ektéheon"
TOMAOV TPOYPOUUATOV. ALTO onUaivel OTL TOAAL TPOYPAUUOTO €lval GTNV KOTAGTOOM
exktédeons, yoplc Opmg va onuaiver 6tt n CPU 1o ektedel tavtdypova. Amiog eite
Bpiokoviotl otV Kupiwg UVAUN TEPIUEVOVTOS TN GEPA TOVS Y10 EKTEAEDT), €1TE TEPIUEVOLV
TOV TEPUOTIONO KATMOlaG Agttovpyiog €10600v/e£0d0v. MoOvo €va TPOYpOpo eKTEAEITOL
mpaypatikd ard v CPU kdmoto dedopévn ypovikn oTryun.
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1. EmPAémer t xpnom tov povédwv £160d0v/e£0d0v. Avtd Aéyetar cuvnbwmg 1/O traffic
controller.

2. Amopoacilel yioo To mowd process Oo ypnoipomon)oel Kamow povada, Kot Yo TOGo
daotnua. Avtd Aéyetal I/O scheduler.

3. AmoVEuEL TO TEPLPEPELOKD KOl TO EVEPYOTOLEL.
Emovaxtd 1o mepipepetakd 0tav 1 process 0gv 1o ypetaleTat TAEOV.
1.4 I\srroupvlsg dlaxeipiong Tng TAnpo@opiag

1. EmPAémer t ypnom mg minpogopiag, v Béon g, ™ ypnon g kAn. To cvvoro
TOV AEITOVPYIOV avTtdv Aéyeton file system.

2. Amogacilel Yo To To10G O ¥pNOIUOTOCEL TV TANPOPOpPia, ETPAAEL TIG ATOUITHOELS
TPOCTUGIOG, Kot SLBETEL TIG VTOPPOVTIVEG TPOGTELAGTC.

3. Amovéuelr v mAnpogopia 6tav n process 1 {ntmoet. (dnA. open file).
Emavaktd v mAnpogopia 6tav 1 process dev ) yperaletar TAéov (dnA. close file).

2 Asitoupyigg diaxeipiong Tng NVAUNG

H dwayeipton g pvnung omd to Acttovpykd cvotnpa e£aptdrol amd TOALOVG TaPAYOVTES:
nOoN UVIUN €YXEL TO GUOTNUO, OV TO YPNOLLOTOOVV €vag 1 TOAAOL YpMOTEG, OV KAVEL
multiprogramming 1 6yt kKA. Oa e£ETAGOVIE TOVG FVO KLPLDTEPOVG TPOTOLS JAXEIPIONG TNG
uvnung, single contiguous allocation, ko partitioned allocation.

2.1 Single contiguous allocation

H pébodog avtn eivor moAd amAn kot o ypeldletal GLYKEKPIUEVE YOPAKTNPIOTIKA OO TO
hardware. Xpnowomnoteiton Kvpiwg oe pikpd ocvotiuota O6ntw¢ 1o IBM PC mov dev
ypnoonoovv multiprogramming. H pviun arovéueton e éva povo job, 0nmg @aivetal 6to
Zyuo 2.1,
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Zynupa 2.1 Single contiguous allocation

Ymv ovcia  pvnun yopiletar og tpia cvveyn tunpota. ‘Evoa pépog g pvnung avnkel 6to
AEITOVPYIKO CLOTNUHO KOU ¥PNOIUOTOoLEiTol cuvey®g o' avtd. H vmdhioutn pvhun eivor
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StBEoIUN Kol AmOVEUETOL GTO HOVAOIKO job mov ekteAeitanl amd to cHoTua. Avtd T0 job
UITOPEL VO UMV XPNOLLOTOMGEL OAN TN dtob€ctun Pviur, otV oroio TePITT®ON TO VITOAOUTO
NG LVIAUNG LEVEL O0YPTCLULOTOINTO.

2.2 Partitioned allocation

Otav to ovotua ypnoonolel multiprogramming, 6Aa to jobs mwod ektelovVTOL amd TNV
CPU 0a mpémel va PBpiockovion otn pvnun. To Aertovpywd cvompa yopilet t pvAun oe
Tuqpoto (partitions) kot Balet to k4O job o€ dapopeTikd T (Zynpa 2.2)

Operating
System
» Job 1 Job 1's
Partition1 < address space
Job 2 Job 2's
Partition2 < address space
Partition 3 Job 3 Job 3's
address space
Unassigned
space

Yymua 2.2 Partitioned allocation

Yrapyovv didpopot tpodmol va. kKabopisBodv ta tupaTe TG UVUNG To» OmoiTovLVTOL Yo
kéO¢e job, Kabmg emiong Kot To wo1d jobs Oa pwovv 6T PVNUN Yo EKTEAES.

2.2.1 Static Allocation

Koatd v otoatikr amovoun g HVAUNG, TO AETovpyikd cvotnua eAEyyel To jobs mov
TEPLUEVOLV Yol EKTEAEOT KOt KoBopilel TNV mocdHTNTA TG LVIUNG oL YXpetdleTat To Kabéva.
Koatoém, ta jobs mov yopobv oty dtaféciun pviun proivovv otn pviun Kot ektedovvtot. H
Jwdkacio emavorapfdveror 6tav 1 ektéleon OAMV TV jobs mOL &givol otV Uviun
teppatiotel. H péBodoc avtn dev kaver koAn dwoyeipton g UvAUNG Yot 1 WvAun mTov
anelevfepmveTon amd kdmolo job mov teppatiotnke oev pumopel va Eavaypnoiponombei Tpv
TepUATICOOVV OAa TO. jobs Tov BpickovTal oTn pvHu.

2.2.2 Dynamic allocation kai reallocation

Koatd ™ duvapikn katoavoun g Lvnung, 1o AEltovpyikd cvotnuo dwtnpet Evav mivako pe
™ 6éom kot to péyebog Tv ehedBepwv TUNUATOV TG LvNUNG. Otav éva véo job eivat £tolpo
YL EKTEAEDT, TOL EAEVBEP TUNHOTO TG UVAUNG eAEYxovTal Yo va Bpebel kdmolo mov va
yopdel 10 job (Zynua 2.3). v mepintmon auty], T0 TURUA 0VTO OTOVEUETAL 6TO job TO
omoio pmopel topa va apyicel va exteheitar. Otav 1 ektédheon evog job tepupaticdei, to



TUNUO TNG KVAUNG 7oV KOTOAGUPOVE CNUEIOVETOL ®C €AEVBEPO Kol KOTOYMPEITAL GTOV
nivako ¢ eEAeVBepNG LVHUNG.

777
7
7
777
777 ob 5
777 J
777
777
777
777 (
777 64K
777
777
777
777
777
777 528K 528K
777 2 2
777
777
777
777
777
777
777
777
777
7 7
A
777%
777%
777%
777%
777%
777%
777%
1024K 1024K 2222222222 1024K 7222272222222
jobs 4,5, and 6 jObS 2and 3

YyMua 2.3 Partition allocation and deallocation

[Mao v amovop| KGmwo1ov TUAHOTOG TG EAEVBEPTG LVAUNG o€ éva VEO Job ypmolpomoteital
évag amod toug e€eig 600 alydpiBpovg:

* First fit algorithm. To np®to TUNpA TNG EAEVOEPNG PVAUNG TOV UTOPEL VO YOPECEL TO
job amovépetatl 6To job avTo.

* Best fit algorithm. To pikpotepo TpuqHO TNG EAEVOEPNG LVIUNG TTOL UITOPET VAL XOPECEL
70 job amovépetal 6To job aTo.

Eivor mpogavég 611 0 de0tepog alyoplBpog kdvel KOADTEPT Oloyeiplon TG UVAUNG OO TOV
TPp®TO Yioti dnuovpyel pukpdtepa axpnoomointe TuMqpote pvhiunc. Kor pe tovg ovo
aAyopifuovg Opmg, petd omd Kamowo OdoTtnuo AErTovpyiag OMpiovpyeitor o0 AEYOUEVOS
KatokepUatiopog (fragmentation) g pvniung. Ymapyovv, omAadn, TOAAG Hikpd TUuoTo
erehBepng UVAUNG mov 0 pmopolv va ypnoiponombovy and Kavéva job yuutl givor moAy
pikpd. To Aertovpykd cvotnua ektelel TOTE o dtadkacio cOUTTLENG (compaction) g
LVAUNG METAPEPOVTOC T jobS 7OV VWAPYOLV GTNV UVAUN TO €vo. UETA TO GAAO. Avtd
onuovpyel éva povo peyaio tunuo eAeH0epnc LviuNg oto T€Aog TS ObEoung LvnunG.



duvowd, yio va propécel va ekterectel avutn mn ovurtuén ta mpoypappato o mpémel va
umopovv va  emavortomofetnBodv oe dAAN Béom g puvqunc. Avto yivetar Otav Ta
mpoypappoto eivar relocatable, avapépovral, OnAadn, o€ oyeTIKEG BEGELS TNG UVIUNG Kol O
0€ QMOAVTEG,.

2.3 16gatn pvAun Kai Kpuen pviun (virtual and cashe memory)

H weoat pvfqun eivon po omd Tig mo onpavtikég Aertovpyieg vog AELITOVPYIKOD GLGTHILOTOG
mov kavel olayeipion pvnune. H Poaocwkn wWéa elvar va dmdcel  dvvatdtnto o €va
TPOYPOLO VO, XPNCUYLOTOMGEL TEPLGGOTEPES BEGEIS LVIUNG oo avTEG OV givar dtabéotpeg
ot PLOGIKN UVAUN. M d1e0Bvven ov TapdyeTon amd Eva TPOYPOLLLO TOV ¥PNoTH AEyETan
Weatn devbuvon. To chvoro OAwV TV WeatdV devdivoewv amoterel Tov 10€0Td YOPO
pvnune. H mpaypatikd vmdpyovca (1 @uotkn) pviun €xer avtiotoyyo £vo. GUYKEKPLUEVO
oLvoAo devBivoewv OV OMOTEAODV TO (QULGIKO YMPO HUVAUNG. X €va GUOTNUO TOV
YPNOUOTOIEL 1OEATH LVIUN, O 1OEATOC XDPOG VUG Efvat TOAD HEYOADTEPOC Ad TO PLGIKO
YDPO.

H 1deat) pvqun amelevbBep®dvel ToV TPOYPOUUOTIOT] OO TOVG TEPLOPICHOVG TNG PLGIKNG
UVAUNG, £T01 OGTE VO, LWTOPEL VO YPAWYEL TPOYPELUATO TTOV VO XPNGLLOTOL0VV TEPAGTIO YDPO.
Oa mpémel va VIAPYEL OUMG KATO10G HUNYOVIGHOG To» v, xopilel ToV peYAAO 10€0Td YDPO
UVAUNG €VOG TPOYPALUATOS GE KPOTEPO TUNLOTA TTOV VO XOPOVV GTN GUGIKT HUviun. Avtd
umopel va yiver gite omd TOV 1010 TOV TPOYPOUUATIOTY| €ITE GO TO AEITOVPYIKO GUGTNLO.
YuvnBwg givatl To AEITOVPYIKO GUGTNA TOV ovOAQUPAveEL TNV dlaxeipion TG WOE0TNG UVIUNG
£T01 MOTE O TPOYPOUUUATIOTNG VO UV ¥petaleton va yvopilel T1g 101outepdTNTEG OloXEIPIONG
™G LWNUNG. Ydpyovv d0o Tpomot dlayeiplong e et VIUNG:

e Yvotmuato ceEMOwV (paging systems)
e Yvotmuata tunpdtev (Segmentation systems)

2.3.1 Paging systems

e éva cVoTUa GEAMOMV, 0 1eTdC Y®POS pvnung yopiletar oe blocks icov peyéBovg mov
Aéyovton oeAideg. H ouowm pviun yopiletor avtictoryo oe blocks icov peyéBovg mov
Aéyovtar mhaiota. To péyeBog g oedidag eivan ico pe to péyebog tov mhouciov.

Yta cvotipate ceAidmv, N ety Oevbuvon pmopel va Bewpnbel cav éva dlatetaypévo
Cevyog [p,n], O6mov p givar 0 apBuog celidag kol 7 glvar o aplBpds g AéENG péoa ot
oeAida. To n Aéyeton displacement 1 offset. Mio 6elida p TOV TPOYPAUUATOG EVOG ¥PNOTN
umopel va tonofetn el o€ omorodnmote TAAIG1O £ TNG PLGIKNG UVIUNG. Miag Kot OAOKANpOG O
10€0TOG YDPOS TOL TPOYPAUUATOS UTOPEL VO UMV YOPEEL GTNV QLGIKY| LVAUN, €VOL OVTIYpaQO
TOV 10€0TOV YMpov dlatnpeitor mavta o€ devtepevovoa pvnun. To mpdypappo Exet
npooméAlaon o€ pio oeAlda, av 1 ceAida avth Bpioketal ot KupiMG Pvnun. Xe Eva cOLGTNU
oeMOMV, 01 GEAIDEC £pyovTal amd TNV OEVTEPEHOVGA LVTUT GTI KVPIWG VI OUVOLILKA.

Oleg o1 10eaTég O1€VOVVOELS VNG TOV TPOYPAULUATOG EVOG YPNOTN, TPETEL VO UETATPATOVV
oe QUOIKEG OtevbBuvoelg g kupiowg uvAung O6mwg eaivetor oto oynua 2.4. Otav 10
TPOYPOULO TOV TPEYEL KAVEL avapopd otn oevlvven g=/p,n/ ™G 1Weatg HvNAUNG, O
alyopiBuog petdppaong Ppiokel 01t 1 oedida p Ppicketon 6to Puokd mAaiclo f- H guokn
devBvvon kabopiletor amd To GLVIVAGUS TV f Kl 7.



Virtual address Main

page number displacement memory
p n A Oth
1st
f 2nd
frames
n
Page
Page frame
—® mapping numbers
p . f
algorithm v
f+n } fin

Yymua 2.4 Metdopaon deatg dtevBuvong o uotkt| o1evbvvon.

H petdeppoon avt pmopet va yivel povo 6tov 1 amottoOuevn ceAMoa Ppioketal o€ KAmolo
TA0{C10 TG QUGIKNG HvAENG. XtV Tpdén Opwmg, avtd dev ocvpPaivel mhvta. Otov n
amoLToVpEV oeAlda Oev PBpioketal otn Kupimg vy, £xovpe oedipa ceridag (page fault).
Avtd mpokaiel oty mpaypoTwkoOtnTe. €vo interrupt yio to Agltovpywkd ovotnuo. H
vroppovTiva ov yepiletor avtd To interrupt Aéyetar page-fault handler, kot ta frypoto o0
axolovBet etvar ta €€NG:

1. H 6éon g amartovpevng oeiidag ot devtepevovsa pvinun owPdletar amd tov
mivaKko GeEAOmV.

2. H oeghida p petapépetor amd Tt OgvuTEPELOLGA UVIUN OE €va TAAIGIO TNG Kupimg
HvipmG.
3. O mivaxog ceAidwv evnuepdvetal pe tov oplBud Tov mAouciov mov mEPLEXEL TNV
oeMoOa p.
Otav n vroppovtiva petapopds tav ceridwv teppaticBel, o €heyxoc UETOQEPETOL GTO
TPOYPOUUO TOL ¥PNOTN. YTAPYOLV SLAQOPES TOAMTIKES YLl TN UETAPOPE CEAId®V amd T
devtepevovsa pvnun oty kvpiowg pvnun. H molrtikr) mov koBopiler mowd ocedida Oa
petaeepBel amd TV devtepevovsa pvhun, Aéyeton fetch policy. Ed® Oa mpémel va onpeiwbet
OTL 01 0eAideg dev petapépovtal povo otav {nmbovv. Avaroya pe tov adydpifuo tov fetch
policy pmopei va €yovpe por HETOPOPE GEAIDOS amd TN JELTEPEVOVGO. VI OTNV KLPImG
pvnun, akopa kot ov dgv £xet {nnOet.

Av 6ha T drBéoa mhaiota TG Kupimg Pviung etvot katelAnppéva 6tav po GeEAd0 TPEmeL
va petapepBel amod ) devtepedovsa pvnun, Tote Kamoo and ta TAoiclo TPENEL Vo aporpedet
amd TV Kupimg pvAun kot vo tomobetnBel micw omv devtepegvovca. H moltikn mov
kaBopilel o1 mhaicto Ba aparpedel amd v Kuping pvqun Aéyetal replacement policy.

2.3.2 Segmentation systems

H teyvikn tov paging mov &idape péypt tdpo €lval Hiol HLOVOSIAOTOTN TEXVIKN Yloti 1
devBvvon g Weatng LvNUNS avéavet ypoppkd ond to 0 péypt kamoto Tyun M. Xe pepikég
TEPIMTOCELS, VUL OKOTIIUO VO £YOVUE Lo TOAVIACTOTN TEXVIKY. AVTO akpimg Kdvel Eva
segmentation system.



Yto segmentation systems kdéfe Aoy evotnto, 0nmg eivar to stack, po vmoppovtiva, M
évag mivakag 0edopévev, pmopel va €xel 10 O1KO G YOpo Weatng pvnune. Kdabe ydpog
weatg pvnung Aéyetat segment. Apov ko Kae segment avaQEPETOL 6€ OHAPOPETIKO YDPO
0eatg pvnunG, wmopet va avéndei 1 va peiwbetl ave&apra and ta GAlo segments. Ta
otoyyeloa kdBe segment €vdg cvLOTHUOTOS Stnpodvionl o€ €vov mivoka mov ALyetan
segmentation table. Ka0e eyypaogn otov wivaka avtd neptrappdvet ta akdiovba otoyyeio:

1. Segment base address b (1 apyikr| 01e08vveN TOL segment GTNV KLPIWG LVNUN).
2. Mnkog Tov segment /
3. Segment presence bit (kaBopilet av To segment Ppicketor oTNV Kupimg LvHun 1 6x1)

4. Protection bits (kaBopilovv Tpootacio yio To segment).
Eivon mpopavég 6t pmopodpe va Exovpe segments pe d10popeTIKO PnKog 10 Kabéva. Av 1o
pnkog / amd 6Aa to segments givar to 1010, TOTE TO CVOTNWO Eivol TAPOLOLO LLE TO paging
GUGTN O

H petdopoon g deatg d1ebBvvong yiveton pe mopdpolo Tpdmo e autodv ToL paging. Xtnv
TEPIMTOON TOV segments OU®G, EVaG EMTAEOV EAEYYOC TPEMEL VO, YIVEL Y10 TNV TEPIMTOGT TOV
10 ofsset 1 displacement eivar peyaAdtepo and 10 puKog tov segment. Avtd Bo TpoKaAiéset
ndAl €va interrupt Yo T0 AETOVPYIKO CVOTNUO. ZVVOTTIKE, To interrupts mwov pmopel vo
&yovpe o€ £vo segmentation system stvat:

1. Segment fault. To interrupt avtd gvepyomoteitar 6tav 10 amorTovEVO segment dgv
Bploketon otV KLPIOS PViuN.

2. Address violation trap. To interrupt avtd evepyomoleitor OTOV 1 OTOLTOVUEVN
dtevbuvon péca oto segment gival PEYOADTEPT OO TO KOG TOV segment.

3. Protection violation trap. To interrupt avtd gvepyomoteitar étav vdpéel mapaPioon
NG TPOCTAGIOG TOV segment.
Ta mo cuvndicuéva TpmTOKOALL TPpOocTAGing EvOg segment givat:

1. Read only (10 mpoypappa pmopet povo va dafdacet amd ovtd To segment).

2. Execute only (10 mpdypappo pmopel povo vo ekteréoet eviolég oamd avtd 1o
segment).

3. Read and execute only (to mpoypoppo pmopel uoévo vo dafdcel 1 vo ekTeAECEL
EVIOAEC oo aTd TO segment).

4. Unlimited access (ameptopiotn Tpocméracn).

5. No access (kapio Tpocmélaom).
Xe PEPIKA HEYAAN GUOTILLOTO YPTCLOTOOVVTOL KOt 01 dV0 TEXVIKES 1W0eatg pviungs. [pota
kaBopilovtor ta segments avaAOYd LE TIG AOYIKEG EVOTNTEC TOV TPOYPALLOTOS, KOl KOTOTLY
o segments yopilovtal ce celidec. Xpnoomoudvtag TV SLVOIKY TOToBETnon Tov
ceMO®V Kol TV segments 6TV Kupimg pvniun, N €€Ng dtadikacio akoiovBeitor Otav {ntndel
pa d1evovvon:

E&etdleton mpdTo 10 segment table ywo va damiotwbel av To amaitoduevo segment Ppicketon
oV Kupiowg pvAun. Av vai, 10te €€etdletor o mivakag ceAidmv Yoo va dtomiotmbel av 1
amottovpevn oeAida Ppioketol o KAmolo TAAIcIo TG UvNUNG. AV 1 6eAda PBpioketal o1
pvnun tote yiveton n petdepoon g oevbvvons. Av 1 aroutoduevn ceiida doev PpiokeTan
oV KLpimg HvNun, TOTE UETAPEPETAL OO TN OELTEPEHOLGO UVIUN KOl EVIUEPDVETOL O
nivakog oeAldwv. Av T€L0G TO amartovpevo segment dev PpiokeTol oTNV KLUPimG PV, TOTE



onpovpyeitor YOPOS yI' OVTO KOl T OTOLTOVHEV] GEAMOO TOL UETOPEPETOL OMO 1N
devTEPEHOVGO UV UM GTNV KLPTWS LVIU.

3 Asitoupyieg diaxeipiong Tou processor

Ot Aertovpyieg drayeipiong Tov processor kaBopilovv mowd mpodypoppa Bo exterectel, moTe
Ba apyicel n ektédeon tov, Yoo OGO ¥PpOVo Bo amacyoANGEL TOV processor KAT. ['evikd, ot
Aertovpyieg avTéG pmopovv va ympisbodv 6e dVo KaTNyopies:

1. Job scheduling givor 1 Aetrtovpyio mov eréyyel mdte to mpdypappe Bo tomobetnOel
oV Kuplog pvnun Kot Ba ekterecBel. Av to suotnua epappoletl eniong time-sharing
t6te 0 job scheduler kaBopilel emiong moTe TO TPHYpOappo Ba Pyet Yo Alyo amd v
Kuplmg pviun €tol MOTE Kol KATOlo GAAO TPOYPOUUO Vo €XEL TNV €ukopia va
ektedecBel Yo KAmoo ypovikd S1doTnpaL.

2. Multiprogramming eivar 1 Agrrovpyio. TOV EMITPENEL GE TOAAL TPOYPAULOTO VO
Bpiokovtor TovTOYpOVA GTN  UVAUN KOU VO, EKTEAOUVTOL €VOAAAE pExpL va
teppaticfovv. H xdpia Aertovpyic Tov AEITOLPYIKOD GCULGTHUOTOS TOV  KAVEL
multiprogramming Aéyetan Process scheduling.

3.1 Job scheduling

Amd Vv ottypn mov €va mpoypappa Bo 600el 6TO VITOAOYIGTIKO GUGTNIA UEXPL TN CTLYU
7oy 1 EKTEAEOT TOV Bal TEAEIDOEL KO Ta amoTteléopata Bo 60000V GToV XPNOTN, TEPVAEL ATO
dapopa otdodla eneepyasiog. Ta otdda avtd goaivoviot olaypappatikd oto Zynuo 3.1.

Terminate

Symua 3.1 Ztdowo eneEepyaciog evOg TPOYPAULOTOG.

To pépog tov Aettovpyikod cvotiuUaTog mov Kdaver to job scheduling (o job scheduler
ONAadn) acyoieitor povo pe ) petdfoon amd to otddlo hold oo otddo ready 1 kot 10 avti-
OTPOPO OV TO cVOTNHA EPappdlet time-sharing.

[T avoivtikd, ta d16popa GTAdI0 EVOS TPOYPAULATOS Elvar:

1. Submit. To TpdypapLiLe EIGEPYXETAL GTO GUGTNUA Y10 EKTEAECT).

2. Hold. To mpdypappa mepével oTnv dvTEPEHOVGO VLT LEYPL VO TEAEIDGEL KATO10
TPOYPOLLLO TTOD EKTEAEITAL.

3. Ready. To mpoypappa tomobeteiton 6TV Kupimg Uviun Kot TEPUEVEL TNV GEPH TOV
va ekterecel.



4. Run. To mpoéypappo ektedeital.
5. Wait. To mpoypoppo meppével vo TEAEINGEL KATola d1od1kacio e10000V-e£600V.

6. Terminate. H sktéAeon Tov Tpoyplppatog £yl TEAEUDOEL.
O1 Bacwoi okomoi tov job scheduling givau:

a) Na extelecBoiv 0G0 TO SLUVATOV TEPIGGOTEPO. TPOYPAUUATO KOTA TNV OdpKeELD TNG
nuEpac.

B) Na gloyiotonombei o xpovog avapesa 6TV Tapddocn eVOg TPOYPAULOTOS Yol EKTEAECT
KOL TNV ENIGTPOPY| TOV ATOTELECUATMOV GTOV ¥PNOTH.

v) No dwatnpeitan 0 processor amacyoAnUEVOG 060 To SLVATOV YIVETOL.

Mepkég popéc ot okomoi avtoi glvar avtikpovopevol. ' mapddetypa, To o) ELVOEL Ta PIKpd
TPOYPAUUOTO, EVAO TO Y) €LVOEL TAL HEYOAO TPOYPOUUATO TOV EKTEAOLV TOADTAOKOLG
vroAoyiopovg. I'a tov Adyo avtd pmopodv va epappochodv didpopeg moATikéG amd Tov job
scheduler. e mepiBdAiovto mov dev kKavovy multiprogramming ot VO 7O OMAEG TOATIKEG
nov pmopovv va ypnoonomBovv eivar: 1) FIFO (First In First Out), onAadn to mpmdto
TPOYpoppe oL Ba pmel 6to cvotnua Bo givor Kot to TpdTO oL O ektedecbel, ko 2) To
HUIKPOTEPO TPOYPOUUUO TPDOTO. TOL OCNUOIVEL OTL Ov OVO TPOYPAUUATO TEPLUEVOLY Yo
eKTENEDT), TO 1O LIKPO amd Ta 000 Ba exTelecOel TPpMOTO.

H am6doon kabe moltikng f akyopiBpov yo job scheduling extipudton pe Bdon 1o ypdvo
eMoTPoPNG (turnaround time), Tov TPAYUATIKO ¥POVO ONAOOT TOL TEPVAEL OO TNV GTIYUN
oV Bo Umel £va TPOYPOULO GTO GUGTNHA HEYPL TN Tty Tov Ba PByet amd avtd. O ypodvog
avtdg etvar cVVNB®G TOAD PeyaAVTEPOG amd TOV TPAYHATIKO ¥pdVo ekTéAEONS (Tun time) Tov
npoypaupatos. Emedn elvar @uowd évo peydAo TpOypOUUo Vo TEAEIDGEL GE UEYAAVTEPO
YPOVO amd Eva pKpO, TIG TEPIGGOTEPES POPEC GOV HETPO GUYKPIONG YPNOLLOTOLEITOL O
avnypévog xpovog emotpopng (weighted turnaround time) mov €ivor o ¥pdvoc EMOTPOPNS
EVOC TPOYPAULOTOS SLOPOVUEVOC LLE TOV YPOVO EKTELEGTC TOV TPOYPEULOTOC.

Mepikég amd TIG TOMTIKEG Oivouv KAAVTEPO WHEGO YPOVO EMCTPOPNG, EVM GAAEG divouv
KOADTEPO PEGO AV YUEVO YPOVO EMGTPOPTG. O KAAVTEPOG OLVATOG HEGOS AV YUEVOS YPOVOG
EMOTPOPNG eMTLYYAVETOL OTaV €KTOG amd kdmowo job scheduling, 10 VoMU gPapurdlet
emiong multiprogramming.

3.2 Process scheduling

To process scheduling eAéyyet ko kabopilel Tig petafdoelg evOg TPOYPAUIOTOS AT TO
otadw Ready, Run kot Wait. H petéfoaon and 1o otddio run 6to 6tdd10 wait yiverar 6tav
éva. TPOYPOUUO OTOLTAOEL KATOwL SladKacio £10000V-e£000v. MOAIG avt 1 dtadikacio
nepatmbel, To mpdypappa tepvael 6to 6tad10 ready. Agv eitvar dpwg poévo ot M TEPinTOON
Katd tv omoio. éva mpoOypappo Oo petafel oto otdowo ready. Xe éva mepiBdAlov
multiprogramming, o processor scheduler @povrtilet ®cote Oho TO TPOYPAUUOTO TTOVL
Bpiokoviar oto otddlo ready va éyovv v evkaipio va ektehecBodv yu Alyo ypovikod
doTn .

O processor scheduler kaBopilet éva Kamoto pikpd gpovikd ddotnpa (cuvnbwg 100 ms) Katd
0 omoio 1O mPOHYpoupo €xel otnv wANPN kotoyn tov to CPU. Av 10 ddotnuo oavtd
e€avtAnfel kot To mpoOypapupa dev €xel tepuaticbel, ovte €xel (ntMoel kdmowo 1/0O, tote
eMoTPEQPEL 6T0 0TAd0 ready Kot KAmMOO GAAO TTPOYPOALUO OO QVTA TOL MTAV GTO GTASL0
ready ovveyiler v extéheon tov. To ypovikd ovtd Swotmuo Afyston time quantum.
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Yndpyovv d10popeg TOALTIKEG Yol TV OTOVOUT T@V quantums 6to ddpopo tpoypdppata. Ot
T10 cuvnoicpéves o' aVTEG etvat:

Round robin. Ka0e npodypoppa pe m ogpd Tov maipvel amod £vo time quantum.

2. Inverse of remainder of quantum. Av 10 TPOypappa ypnoyonoince OA0 TO
quantum tnVv TPONYOVUEVT GOPA, TNYAIVEL OTO TEAOG TNG OVPAS. AV XPNCILOTOINCE TO
oo (ywri tepipeve yid I/0), mnyaivel 6to péco g ovpdc.

3. Multiple-level feedback round robin. Otov éva véo mpOypoppo pmaiver 6to
oLOTNUO, EKTEAEITOL GLUVEXMG Yoo OGO time quantums £YOVV YPNOLUOTOMGEL OAN TO
Ao TpoypaupaTo oto oo, Metd ekteleiton pe kavovikd round robin.

Priority. To mpOypappa pe v HEYOADTEPT TPOTEPALOTNTA EMAEYETOL VO EKTEAECOEL.

5. Limited round robin. Ta mpoypaupota extedobvtor pe ™ dwdwkocio tov round
robin péypt va ¥pnoipomo)covy kdmowo mpokabopicpévo apOud quantums. Metd
eKTEAOVVTOL LOVO v OEV VIAPYEL GALO TPOYPOLLLLO GTO GUGTILLOL.

System balance. Afvetar tpotepaidtra 6To TPOYPALLATE TOV aottovy oAl 1/0.

Preferred interactive. Alvetal mpotepatdTNTO GTOL TPOYPAUUOTO OV EKTEAOVVTOL
amd TEPUOTIKA.

8. Job merits. Avt gival 1 o TOAVTAOKT TEXVIKN OTOVOUNG XPOVOL GTO TPOYPALLLLATOL
mov Bpiokovior oto otddo ready. To Aertovpyikd GUGTNUO OTOVEUEL SVVOLKY
TPOTEPUOTNTEG OTO TPOYPALpATO EEETALOVTOG TIC amouToELS Tovg Yid I/O, tov ypdvo
oy  €Yovv Tapopeivel 610 cVOTNUA, TOV OpPBUd TV  TEPUPEPELOKDOV OV
YPNOLOTOLOVV KAT.

3.3 Deadlocks

Kotd ™ Odpkewo ektédeong €vOog mpoypappotog, ovtd KAVEL YpNorn  Sdeopwv
neprpepelok®v. Otav 1o TPOYPOUpHO YPEWCOEl KATO0 TEPLPEPELOKO, TO AELTOVPYIKO
oVOTNUO EAEYYEL OV TO TTEPLPEPELKS lval O1BEC10. TNV TEPIMTOON TOV TO TEPLPEPELNKO
dev eivon dwbéoo 10 mpoypoppa Ba mpémer vo mepUEVEL. AVTO ALYETAL UTAOKAPIOLLOL
(block) Tov TPOYPAUIOTOC. Xe OPICUEVESG TTEPUTTAOCELS, £ival dSuvaToOV TO TPOYPAUUD A va £xel
otV 0140€01 TOL KATOL0 TEPLPEPELNKO KO VO OTTOLTEL £VOL TEPLPEPELOKO TOV KATEYETOL OTTO
0 wpoOypapupe B. Av topa 10 mpdypoppo B amortioel to meproepelokd mov KATEXEL TO A
éyoovpe o Kotdotaon mov Aéyeton deadlock () deadly embrace). Kovéva amd ta 6vo
npoypappato dev pmopel va Pyet and v katdotoaon blocked yiati to mepupepelaxd mov
amoutel dgv Ba amedevBepwbel TOTE 0O TO AALO TPOYPOLLLLOL.

To deadlock eivar po avemBOuntn Katdotaon kot yU' avtd avartdydnkav JStdeopot
aryopBpot yo v enidvon tov. O o amAdS ahyOplOOG ATOVENEL GTA TPOYPALUAT TOV
TPOKELTOL VO EKTEAEGOHOVV, OAO Ta TEPLPEPELOKE OV Bo {nTiicovY KaTA TV EKTEAEST| TOVG. H
puéfodog avtn amoutel yvoon TOV UEAAOVTIIKOV OTOITNCE®V KAOE TPOYPAUUOTOS KOt
EMMAEOV, YIVETOL KOKY] YPNON TOV TEPIPEPEIKAOV POV Kotakpotovvior Kaf' OAn tnv
OLIPKELL EKTELEGNC TOV TPOYPALLATOS OKOUO Kot oV ouTO To Ypetochel HOVo yuor Ay oTo
YpOVO.

"Evag aAlog alyopiBuog ypnotpomotel o d1ataln tov meplpepelokdv apldpmvtog ta amd 1
LéEYPL TO HEYIGTO TovG apBuod (m.y. 1=printer, 2=plotter, 3=disk «An.). Eva npdypappa propel
VO OTTOUTNOEL TEPLPEPELOKA HOVO pe avéovoa oelpd. o mapddetypa, av Eva mpdypoppo
KOTEYEL MO TO TEPIPEPELOKO 7 dev Umopel va amotioel To meplpepelokd 4, yuti 1o 4 givan
pikpotepo am' to 7. To cvotnua ovtd €xel TOAAG TpoPAnuota. Av Yoo TopAdelylo To tape
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etvan dpeco amapaitro kot o printer dev yperdletor mapd ToAD apyodTePa, TO TPOYPOAULLO Oa
npénel Tp®Ta, Vo {nTNoEL Tov printer Kot LETA TO tape.

H xalvtepn Avom tov mpoPinuatog tov deadlock €xel amoderybei 6t eivar to detect and
recover. Opeova pe v te}vikn ovtr, to deadlock emtpénetar va epgovicdei, aAld to
Aertovpykd cvuoTNUE EYEL TN SVVATOTNTO VO TO AVCEL X€ TOKTA YPOVIKG OCTNHUATO, TO
Aertovpykd cHOTNUO EAEYYEL TNV OAANAOGLGYETION TOV TPoypappdtov yio deadlock kot av
dwmotwbel 6t1 vrhpyer deadlock, to éva amd TO dVO TPOYPALUATO VTOYPEMVETOL VO
OTOOMGEL TO, TEPUPEPELNKE TTOV KATEXEL, £TCL MOTE TO GAAO TPOYPOLUN VO UTOPEGEL VAL
cuveyioet.

4 AAyO6p10pol (TTOAITIKEG) XpOVOdPpOOAOYNONG

Ot ypovodpoporOYNTEG €VOG AELTOVPYIKOD GULGTNUOTOS, YPNOLULOTOOVV OAyOpOovS, ot
omoiot mpoomaBohv va PBEATIGTOMOMGOVV JAPOPO YOPAKTNPIOTIKA TOV GLGTHLOTOC. XTOL
YOPAKTNPIOTIKG avtd meptlapupdvovior o PBabuog ypnong (Utilization) g CPU, o ypdvog
emotpoen¢ (turnaround time), o ypoOvog amodKpilong (response time), KAT. XT0 TOPBEOELYLLOL
mov axkolovbel yiveror po Tpoomabelo, cUYKPIONG UEPIKAOV aAYOPIOU®Y KOTA TNV EKTEAEOT
TOV 1010V GET d1EpYacLOV.

Opilovue T1c mopaKAT® PHETOPANTEC:

Xpovog Extéleong (Running Time 1] RT): O mpoypotikdc ypovog mov amonteiton yio v
ektédeon ag oepyaciag. Eivar o ypovog mov yperdletor v va "tpé€erl’ i depyacio av
nrav n uévn depyasio Tov cvatUaTog (giye OnAadn 6An tn CPU dikn Q).

Xpovog Emotpogis (Turnaround Time 1 TT): O ypévog mov pecorafel omd v
TOPAO00T| TNG EPYACING TPOG EKTEAEGT LEYPL TNV TAPOAAPY| TOV OTOTEAEGUATOV.

Avnypévog Xpovog emotpopris (Weighted Turnaround Time 13 WTT): O Adyog oV
YPOVOL EMGTPOPNS LIS dEPYAGING TPOS TOV YPOVO EKTEALECTG TNG Olepyaciog

Xpovog Avapoviig (Waiting Time 1 WT): Eivar o ypoévog ywo tov omoio mepiuével pio
depyacia yopig va exteleitor. [oodrtal pe to ypodVo ETGTPOPNG HEIOV TOV YPOVO EKTEAECTC.

Avnypévog Xpovog Avapovilg (Weighted Waiting Time 1 WWT): O Adyog tov ¥pdvov
OVOLLLOVTG TTPOG TO YPOVO EKTEAEONC KAOE dtepyaciog.

OpiCovtat emiong kot o1 HEGOL ¥POVOL MG 1 LEST TLUT TOV TOPATAV® YPOVOV.

INa 10 mapaderypa mov e€etdlovpe, Ba vmworoyicBovv ot ypdvor avtol v 10 1010 oeT
SlEPYACIDOV KOl Y10 TPELS SLOUPOPETIKOVS AAYOPIOLOVE XPOVOIPOLOADYNONC.

‘Eoto éva ocbotmua mov sivar adpavég (idle) otov ypovo 0, €pyovion tpelg epyacieg yuo
EKTENEOT] LLE TO TOPOKAT® YOPOKTNPICTIKA:

Job | Xpovog dpiEng | Xpovog ektédeong
40 sec 100 sec
2 60 sec 10 sec
3 110 sec 50 sec

[Noa tov vmoloyiopd tev ypoévev eivor TOAD onuovtikdé va oyedchovv cmotd To
OYESOLYPALLUATO YPOVIGHOD aTtd T OToia EEAYOVTOL AUECHS Ol OTALTOVUEVOL YPOVOL.
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a) AlyoprOpog FCFS (First Come First Served)

2opeova pe Tov aAyopifpo avtd, o omoiog etvor aAyOpOUog un Tpoekywpnong, 1 dlepyoacio
oL £pyETal TPAOTY, Ba ekteAesOel TPOTN YwpPic va pmopel va dakomel and dAAn depyosio.

To ypovodidypappa twv depyacidv divetor oto oynua 4.1.

210 Sudypopupa avtd, yio Kabe depyocio. ONUEIDOVETOL HE SIOKEKOUUEVT] YPOUUN O YPOVOG
OVOUOVIG KOU HE ouvveyn ypopun o xpovog ektéleong. O ypovog ektéleomng Oivetan

apOUNTIKA Kol TAVE GTN GUVEYT YPOUUN EKTELEONC.

o3 | | T — 50 |
5 : : : o ;
a2 | R T e B EEE 10 |
‘3 | | | | | |
1 : : 100 - :
0 20 60 110 140 150 200

Zynua 4.1 Xpovodibypappo arydpiBuov FCFES.

O ypovor vmoroyifovtor o¢ €ENG:

1T1=140-40=100 WT=TT-RT:=100-100=0
1T>=150-60=90 WT,=TT>-RT>=90-10=80
TT5=200-110=90 WT:=TTs-RT:=90-50=40

Ot pécor ypovot givat:
IT\ +TTo +TT5 _ 100+90 +90

ATT = 3 3 =93.33
Kol

AWT = WT, +W3T2+WT3 _ 0+83+40 40
Ot avnypévor ypovor givar:

WTT, =100 = WIWT) =105 =0

WIT, =20 =9  Wwr,=30 -3

WITy =30 =18  WWT;=33=08

Télog, o1 pésol avnyuévor ypovor sivat:
WIT, + WIT,+WTTs  1+9+1.8

AWTT = 3 = 3 =3.93
Kot
AWWT = WWT + WWT, + WWT; _ 0+8+0.8 ~993

3 3
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[Mopatnpodpue 611 0 pésog avnypévog xpovog avapovng (AWWT) eivon icog pe tov péco
avnyuévo ypovo emotpopris (AWTT) peiov 1, O6mwg umopel gbvxora va  amoderydel

poOnpoTcd.

a) AhyoprOpog SRTN (Shortest Remaining Time Next)

2opeova pe Tov odyopBpo avtd, o omoiog etvar adyoplOpog mpockywpnong, n dlepyacio mov
£xel Tov ovvTopoTEPO evamopeivavta ypdvo extédeons Ba extedecOel mpdTA, SOKOTTOVTOG

ToxOV exteAobuevn gpyocio pe  peyaAvtepo  evamopeivovia  ypoévo ektédeong. To
YPOVOOLAY PO TOV dlEPYACIOV dlveTon 61O oynua 4.2.
53 | o — : 0 :
&) l L l l :
g_ | | 1 | | | |
g2 A | | |
r 20 . 40 . 40 1
0 40 60 70 110 140 150 200

Zyua 4.2 Xpovodidypappo adyopiBpuov SRTN.

O ypdvor vroroyilovror mg e&Ng:
TT\=150-40=110
TT,=70-60=10

TT5=200-110=90

O pécot ypovor etvar:

TT\ +TTo+ 775 _ 110+10+90 _

ATT = 3 = 3 70
Ko

AWT = WT, + W3T2+ WTs _ 10+g+40 —16.67
Ot avnypévor ypovor sivat:

WTT, =150 = 1.1 WIWT, = g5 =0.1
WIT, =10 =1 WIWT; =15 =0
WTTs =30 = 1.8 WIWTs =20 =0.8
Télog, o1 pécsotl avnyuévor ypovor sivat:
awrr=11412 18 g 3

Ko

awwr=120208 _ o3

WT\=TT\-RT\=110-100=10
WT,=TT>-RT>=10-10=0
WT3:TT3-RT3:90-5()=40
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[Mopatnpodpe 611 pe tov akydpiBpo avtd €yovv Peitiwbel aioBntd ot pécor avnypévol
poOvol., o€ oxéon pe tov alyopiBpo FCES. Tlpénet va onpelmdel dpmg, 6Tt yia va SovAéyet o
alyopiBpog avtdg, Ba mpémel 0 YPovodPOLOAOYNTHG VA Yvmpilel To ¥pdvo ekTéleong KAOe
depyaociag, Tpayuo Tov 3V GLUPAIVEL YEVIKAL.

a) ALyoprBpog ek weprrpomi)s (Round Robin)

Yopeova pe tov aAyopidpo avtd, o omoiog eivar akyoplOLog mpockympnons, OGES dlepyacieg
Bpiokovtar 610 cOGTNHA EKTEAOVVTOL EK TEPLTPOTNG, Yo Eva KPdvTo xpovov M kébe pa. To
YPOVOOLAypoUo TV  Olepyoctdv  divetaw oto oynua 4.3. v  KOTOOKELY TOV
YPOVOIIYPAULATOS OVTOD YPEALETAL TPOGOY OTO VO CNUELOVOLUE TO GO ypdvo
ekTéAEONG Yo KABe depyacio av ektelobvtatl 600 tavtdypova, T0 £vo TPITO TOL YPOVOL AV
EKTEAOVVTOL TPELS TAVTOY POV, K.O.K.

g3 o S Rt i
8 l | : : o
32 | ~-10_, | o
2 | | | ; L
<, 20 _10 .30 i ______ w0________

0 40 60 80 110 190 200

yua 4.3 Xpovodidypappa alyoptOpov €K TEPITPOTNC.

O ypovor vmoroyifovtor o¢ €ENG:

1T1=190-40=150 WT\=TT-RT:=150-100=50
1T>=80-60=20 WT,=TT>-RT>=20-10=10
TT5=200-110=90 WTs=TTs-RT:=90-50=40

Ot puécor ypovot ivat:
150+20+90

ATT = 3 =86.67
awr=20+10+90 _ 33 33

O avnypévor ypovor sivat:

WTT, =120 = 1.5 WIWT, =55 = 0.5
WIT, =20 =2 wwr, =18 -
WTTs =30 = 1.8 WIWTs =20 =0.8
Télog, o1 pécsotl avnyuévor ypovor sivat:
awrr=1242+18 _ 77
awwr=1022408 g 77
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[Mapatnpodpe 61t o1 pécot avnypévol xpovot etvor pkpdtepot and tov arydpidpo FCFS aArd
peyoAvtepotr amd tov odyopiBuo SRTN. Xe avrtiBeon opwg pe tov akydopiuo SRTN, o
aAyoplBuog ek mepltpomng pumopel va ypnoyomombel Kot 0Tav 0 YPOVOOPOLOAOYNTNG OV
yvopilel 10 ypdvo ektéleong kdbe depyaciag. Emiong, o alyopiBuog ex mepirponng eivarl
nePLocotepo "dikaroc" amd tov aikyopiBupo SRTN, 6nmg pnopei va damotmbel eAéyyovtog
TOVG OVIYLEVOLS YPOVOLG EMGTPOPNG. XTov ahyopiBuo SRTN o Adyog tov peyarhtepov mpog
TO WKPOTEPO avnyHEVO ypovo emotpoens eivor 1,8/1=1,8, evd otov adyopilBupo ex
TEPLTPOTNG 0 AOY0G avtog elvan 2/1,5=1,33.

5 NMpoypappatiopdg EIc660u/EE600U

O éheyyog G Aertovpyiog TV cvoKev®V €10000v/e£6d0v (I/O) pmopel va yiver pe dvo
TpOTOVG: (0) EAeyyo ne Tpoypappa, kot (B) Eleyyo pe draxomés (interrupts).

2V TpOTN TEPITTOOT KATACKELALOVUE Eva TPHYPOAULLO TOV eKTEAEL TNV €l6000 1| €000 Yol
Kk6Oe yopaxtpo dradoyikd. Avapeca oty €i6000 (1] ££000) KAOE YopaKTNPO, TO TPOYPOLLLOL
EAEYYEL TN GLOKELT YO VO SLOMIGTAOGEL oV €lval £Toun va oteidetl (1 va dgyxbel) Tov enduevo
yapoktipa. Me dedopévn v tepdotio dStapopd TadTNTOS AVALESH GTIS GLoKEVEG /O Kot
ToV emeEepyaotn, eivatl TPoPovéG OTL TO TPOHYPOUUUN KATOVOIAMVEL TOV TEPIGGOTEPO YPOHVO
otov éAeyyo avtd, evd Ba pmopovoe vo extelel Kamola GAAN Oepyacio. Avtd €xel ¢
amotélecuo TV peimon oto eddyioto tov Pabuod ypnong (utilization) tov eneéepyaotr. Eva
nopdderypa ektHnmong pe mpoypoppaticuévo I/0 diveton oto Zynua 5.1.

[Ma va avénocovpe 1o Babuo xprong Tov eneepyasty) TPOTHOVLE TOV OEVTEPO TPOTO EAEYYOV
oL KAVEL YpNoN TV OKOTOV TIG omoieg umopel vo dgybel kdbe emeepyaotnc.
Kotaokevdlovtog Tig katdAAnieg poutiveg eAéyyov dtokondv (interrupt service routines 1
ISRs), 0 enelepyaotng dev KOTOVOADVEL TAEOV XPOVO EAEYYOVTOS OV ) GLGKELN €ivarl £Tolun
va oteidel (1] va dgybel) tov enduevo yapaxtpa. O enelepyaotg exterel TAEOV KAVOVIKA
omoladnmote dlepyacion kKo Otav 1 cvokevn /O eivor étoyun va oteider (1 vo ogyxBel) tov
EMOLEVO YUPOKTPA, EIOOTMOLEL TOV EMEEEPYOUCTN LLE TNV KATAAANAN dloKOTN. XT0 onueio avtod
JlokomTeTOL M eKkTédeon NG dlepyociog, ekTeAeitor 1 povtiva €Aéyyov NG ovTioTOYNGS
dlakomng, n omoia kot O1Palet (11 6TEAVEL) TOV EMOUEVO YOPOKTNPO, Kol KATOTLY cuveyileTan
KOVOVIKA 1 EKTEAECT] TNG dlEpYaciog mov dekomel. To mapddetypo Tov oynpuotog 5.1 aAdd pe
EAeyY0 amd OloKoTES diveTan 6To ynpa 5.2.

Y10 gndpuevo mopdaderypo (mov @aivetar oto oynua 5.3) éxovpe dV0 GLOKELEG: pio ELGOJOV
(keyboard) xot pia €£60ov (display). ‘Exovpe emiong po diepyoasio mov eKteEAel KATOLOVG
vroAoylopovg (compute). Ot povtiveg eAéyyov dakomdv givor 1 process keyboard kot m
process display.

Atvovtar tpelg €kO00EL TOL KLUPIMG TPOYPAUUOTOS Yio Vo Yivel KoTavontdg O TPOTOG
EMKAALYNG TOV VTOAOYICU®OV (compute) HE TIG SKOTES TOL KAVOLUV TV €16000 Kal ££000.
Xy mpdtn £€KO0GN, 0&v LIAPYEL Kopio EMKAALYTN OVOUESH OTIG Agrtovpyieg yioti
TEPIUEVOVUE VO TEAEIDOEL 1 KAOe pio mpv apyicel 1m emduevn. Xnv O0e0tepn £€KOoom,
TEPUEVOVIE LEV VO TEAEIMGEL 1 €16000¢ TPV KAVOLUE OTIONTOTE GALO, OAAG VTAPYEL
EMKAALYN OVAUECO, GTOVG LIOAOYIoHOVG Ko TV €£0d0. Téhog, otnv Tpitn €kdoon vapyeL
TANPNG EMKAAVYN TOV TPIOV AEITOVPYLOV. XTO SYNuUo 5.4 dlvetar TO YPOVOIIAYPOLLLLOL
EKTEAEON G TOV TPLOV Agttovpyldv. Ot Agttovpyieg €10660v/e£0d0V yivovTol pe O10KOTEG Kot
YU QVTO QOIVOVTOL PLE OOKEKOUUEVES YPOUUECS.
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program/module computeprint;

const
max = ...; {péyroto unkog e£600v }
outrdy = ...; {é€odog £toun}

type
text = array [l..max] of char;

Var
data: text,
numberof: integer;

procedure compute(var comdata: text; var count: integer);

procedure print(outdata: text, outcount: integer);
Var
outindex : integer;
begin
outindex = 1;
while outcount>0 do
begin
while ioport_status<>outrdy do {keeptesting};
ioport_dataout := outdata[outindex];
outindex = outindex + 1;
outcount := outcount -1
end {while}
end; {print}

begin {computeprint}
initialize _hardware;
while true do {yw mévta}
begin
compute(data, numberof);
print(data, numberof)
end {while}
end {computeprint}

yua 5.1 'EEodog edeyyopevn amd mpoOypopLLLoL
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program/module interruptCP;

const

max = ...; {péyroto pnrog e£6dov }
type

text = array [l..max] of char;
var

datal, data?2 : text; {amopovotéc dedoUEVOV}
outdone: boolean; {onpoia: teAeimoe 1 ekTOTOON }
procedure compute(var comdata: text; var count: integer);

procedure start_output(outdata: text; outcount: integer);
var
outindex: integer;
process print;
begin
while true do
begin
{await_printer_ interrupt}
save_context,
ioport_dataout = outdataloutindex];
outindex := outindex + 1;
outcount = outcount - 1;
if outcount =0
then
begin
disable_interrupts;
outdone = true
end;
restore_context
end {while}
end; {print}
begin {start output}
outindex :=1;
outdone := false;
enable_interrupts
end; {start output}
begin {interruptCP}
disable_interrupts;
initialize_hardware;
connect_interrupt_vector(print),

compute(datal, numl); {vmoroyiopogl}
start_output(datal, numl); {&exva exkTom®ON], Ko}
compute(data2, num?2); {TtavtoYpOova VITOAOYIGHOG2
while not outdone do {keeptesting}; {mepipeve péypt va tomwbei o 1}
start_output(data2, num?2); {&exva exTOTT®ON2, Ko}
compute(datal, numl); {Ttavtoypova vToAoyIoHOG3 }
while not outdone do {keeptesting}; {mepipeve péypt vo tumwbei To 2}
start_output(datal, numl); {&exva exTOTT®ON3, Ko}
compute(data2, numl), {Ttavtoypova vVTOAOYIGHOGA

encé .:{interruptCP}
yua 5.2 'EE0dog eleyyopevn omd dloKomég

18



program/module concurrent 1/0;

const
max = 80; {uéyioto unrog 160000,
line_end = return;  {Yopoxtipog tepUaTIoUOD YPOUUNG)
type
text = array [1..max] of char,
var
indata, outdata, save data: text; {data buffers}
indone, outdone: boolean; {flags tepuatiouod)

inindex, incount, outindex, outcount, save_count: integer;
procedure process_data;
procedure start input;

process keyboard;
begin
while true do
begin
{await kbd_interrupt}
save_context,;
kbd_status := ioport status;
kbd_data :=ioport _datain; {empefoiwon interrupt}
if kbd status = OK
then {Anym yowpic opdiuata)
begin
indatafinindex] = kbd data;
inindex = inindex + 1;
incount:= incount + 1;
if kbd data = line_end
then {n ypouun 106600 ovuTAnpwOnke}
begin
ioport_command = kbd_interrupts disable;
indone = true
end {if}
end {if}
else handle_error(kbd_status); {opdlua oty inyn}
restore_context
end {while}
end; /keyboard}

begin {start_input}

indone = false;

inindex = 1;

incount:= 0;

ioport_command = kbd_interrupts _enable
end; /start_input}



procedure start output;

process display;
begin
while frue do
begin
{await dsp_interrupt}
save_context,;
ioport_dataout = outdatafoutindex],
outindex:= outindex + 1;
outcount := outcount - 1;
if outcount =0
then {n ypouun toraOnke)}
begin
ioport_command = dsp _interrupts_disable;
outdone = true
end; {if}
restore context
end {while}
end; /display}

begin {start output}

outdone = false;

outindex = 1;

outcount := save_count,

ioport_command = dsp _interrupts_enable
end; /start_output}

{MAIN - version 1}

begin {concurrent I/0}
ioport_command = kbd_and_dsp_interrupts disable;
initialize_hardware;
connect_interrupt vectors(kbd, dsp),

while true do {na wovro)}
begin
Start_input; {evepyomoinon 160000 (x)}

while not indone do {keeptesting};  {avauovy tepuatiopod}
copy(indata, outdata);
save_count = incount;

process_data; lemelepyaaio e10000v(x),
start_output; {mpofoii e16odov(x)}
while not outdone do {keeptesting}

end {while}

end {concurrent I/O, version 1}
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{MAIN - version 2}
begin {concurrent I/O}
ioport_command = kbd_and_dsp_interrupts_disable;
initialize _hardware;
connect_interrupt_vectors(kbd, dsp);
while #rue do
begin
start_input; {evepyomoinon €160000(x)}
while not indone do {keeptesting};  {avauovy tepuatiopod}
copy(indata, outdata);
save_count = in count,

start_output; {mpofoln eiaodov(x), ko1l
process_data; {tavtoypovy emelepyaoio g
while not outdone do {keeptesting}

end {while}

end {concurrent 1/O, version 2}

{MAIN - version 3}
begin (concurrent I/O}
ioport_command = kbd _and_dsp interrupts disable;
initialize_hardware;
connect_interrupt_vectors(kbd, dsp);
outdone = true;

start_input; {evepyomoinon eroooov (1))
while true do
begin
while not indone do {keeptesting};  {ovouovy gi66dov(x)}
copy(indata, save data), {amoOnkevon 160000(x)}
save_count = incount;
Start_input; {evepyomoinon eioodov(x+1)}
while not outdone do {keeptesting}, {ovouovy e£ooov(x-1)}
copy(save_data, outdata); {eloodog(x) atny e odo}
start_output; {mpofoln eicodov(x), Kot}
process_data {tavtoypovny emelepyaocio tng)

end {while}
end {concurrent 1/0O, version 3}

Zyua 5.3 Hpoypappatiopog /O pe dwokomés.
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program

A
) output 1 output 2
dispay| = - -=-==-=-- - =-----=-
input 1 input 2
keyboard r ------ .=~ —=-=---
compute 1
compute compute 2
time
(a) Version 1
program
A
) output 1 output 2 output 3
dispay| - -----===~= —=—====- - =-=-=---
input 1 input 2 input 3
keyboard f ------ ==~ -=-=--- = ——-=----
compute 1 compute 2 compute 3
compute E— - -
_ time™
(b) Version 2
program
A
display __output1 ~_ output2 =~ output3 _
keyboard | input1 input2 _input3  input3 _
compute compute 1 compute 2 compute 4
time

(c) Version 3

Symua 5.4 Xpovodidypappa tpoypoppatov eEAEyyov I/0 pe dtokoméc.
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